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万源富硒马铃薯栽培技术规程（征求意见稿）
编 制 说 明
编制的目的和意义
硒是人体健康的重要元素，是世界卫生组织确定为继碘、锌之后的第三大营养元素。被称为癌症“抑制剂”，对胃癌、大肠癌、肝癌、乳腺癌等具有良好的抵抗效果，同时硒对心血管、糖尿病、视力障碍等患者的治疗方面也具有一定的作用。健康人在服用硒后也有增强机体免疫，清除体内毒素，修复组织细胞，延缓衰老的作用。但是硒在人体中不能自主合成，只能从食物中吸收，食用天然的农产品是最佳的补充硒源的方式。
万源被称为“中国硒都”，属于中国十大富硒地区之一，根据调查显示土壤中的硒含量平均达到0.32ug/g，中高硒分布地带占万源国土面积的85%。在富硒的土壤上种植的作物含有的硒更多以及食用富硒植物的畜禽也会在体内聚集，形成富含硒的优质肉类、蛋类。因此在万源开展富硒农产品的生产和开发，形成特色富硒农业，对提高农产品经济价值，刺激农民对生产的积极性具有重要作用。农业发展起来了，相对应的养殖业，运输业，加工业都会联动发展，促进乡村振兴。因此利用自然资源优势开展富硒农产品的开发具有十分重要的必要性。

万源为四川省马铃薯主产区，生产的马铃薯获国家地理标志。万源马铃薯营养价值丰富，口感好深受大众喜欢。中国的消费结构正在发生转化，居民对高品质的营养膳食更加青睐，因此制定万源硒马铃薯生产技术规程，指导当地企业和农民生产硒马铃薯，既满足了市场需求，又能够带动万源马铃薯产业的发展。
二、工作简况
(一)任务来源
2023年12月由达州市农业农村局向达州市市场监督管理局申请《万源富硒马铃薯栽培技术规程》地方标准立项，2024年3月达州市市场监督管理局批准立项，批准由万源市富硒产品检验中心承担该项地方标准的起草工作。
(二)协作单位
达州市农业科学研究院

万源市农业技术推广站

(三)主要工作过程
（1）前期工作
计划任务下达前，标准起草单位的科技人员对《万源富硒马铃薯栽培技术规程》情况开展了多次实地调研和考察，查阅、收集相关的技术资料，提出标准制定方案。
（2）成立起草小组
计划任务下达后，由达州市农业科学研究院、万源市富硒产品检验中心、万源市农业技术推广站的专家、技术人员组成标准起草小组，对标准起草工作进行分工，明确任务和职责，以确保项目的顺利实施。
（3）标准起草
2024年3月-10月，标准起草工作组结合前期在万源的调研情况，收集、整理并总结了前期生产实际中的一些操作规范，查阅国内有关富硒马铃薯栽培的技术资料。在掌握国家、行业和地方相关规定和类似标准、相关技术资料的基础上，结合万源市区域内的生产实际情况，标准起草工作组提出了《万源富硒马铃薯栽培技术规程》标准草案。标准草案经过内部讨论和综合意见，对标准草案进行了整理和修改，在此基础上提出了标准征求意见稿。
（4）标准公开征求意见及修改
《万源富硒马铃薯栽培技术规程（征求意见稿）》形成后，2024年11月-2024年12月，我们广泛征求相关单位、种植基地和大户的意见和建议，向万源市农业技术推广站、万源市萼山薯类种业开发有限公司等经营主体征求意见，并在产区公布予以征求意见。与此同时，标准起草工作组根据相关专家、经营主体提出的意见与建议，进一步修改完善标准，形成了标准送审稿。
三、标准编制原则

1.编制原则
（1）原则性

标准编制以国家相关的方针政策和法规为依据，使制定的标准符合我市的具体情况，从实际出发，尽量达到技术先进、经济合理、生产可行、便于操作，力求取得经济效益、社会效益和生态环境效益的统一。
（2）科学性
标准内容的确定，以试验研究为基础，进行广泛调研和科学验证，以充分的科学数据为依据，编制的技术措施严格按照国家相关技术规定。

（3）特殊性
《万源富硒马铃薯栽培技术规程》的制定，反映了生产实践和科研最新成果的统一。本标准服务于万源硒马铃薯的生产，目的是利用万源丰富的硒资源和良好的自然条件，扩大硒马铃薯的生产规模，提高品质，促进万源马铃薯产业更进一步发展。参考国内外有关涉及硒农产品生产的办法和标准，根据万源马铃薯产业的生产和发展现状，对万源硒马铃薯栽培技术进行明确和细化。创造性的制定了《万源硒马铃薯栽培技术规程》地方标准。本标准具有明显的地域性，在万源市使用更具科学合理性、先进性、适用性和可操作性。
（4）可操作性
在标准制定过程中充分听取广大专家、种植经营主体的意见，实践标准和生产协调统一。标准紧密结合实际生产，在生产应用中可操作性强。
2.编制依据

《万源富硒马铃薯栽培技术规程》标准起草小组在本标准编制过程中，主要参考了下列编制依据和资料，确保其内容符合国内现有的法律法规的规定，并与国内现行的相关标准相协调。
    GB/T 29378-2012马铃薯脱毒种薯生产技术规程

NY/T 3116-2017 富硒马铃薯

GB 5009.5-2016 食品安全国家标准 食品中蛋白质的测定

GB 5009.6-2016 食品安全国家标准 食品中脂肪的测定

GB/T 5009.10-2003 植物类食品中粗纤维的测定

GB 5009.9-2023 食品安全国家标准 食品中淀粉的测定

GB 5009.93-2017 食品安全国家标准 食品中硒的测定

GB/T 191-2008 《包装储运图示标志》

GB 28050-2011《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》
3.主要内容

本标准规定了万源富硒马铃薯的选地、播种，田间管理，品质测定，收获贮藏和运输等。
四、采用国际、国外先进标准的程度
目前本标准未采用相关的国际、国外标准。
五、与现行法律法规的关系
本标准符合《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《四川省地方标准管理办法》等国家有关法律法规的规定。 

六、重大分歧意见及处理
本标准在修订过程中，反复征求各类专家意见，反复修改完善，无重大分歧意见。
七、贯彻标准的要求和措施建议
标准颁布后，应组织贯彻实施。
1.加强宣传推广。在我市积极开展本标准的宣传推广工作。编制万源富硒马铃薯栽培技术宣传资料；集中培训、点对点培训、远程指导或其他形式的技术培训；在国家、省、市主要媒体上进行万源富硒马铃薯栽培的相关宣传报道；进行多种形式的宣传活动，如调查问卷发放、宣传展板、公告栏、微信群、微博等。
2.按标准进行生产，进一步推动万源富硒马铃薯栽培技术的规范化、标准化，推动万源市富硒马铃薯产业高质量发展。
八、废止现行有关标准的建议
无。
 标准起草工作组
2024年12月
