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编 制 说 明
1、 编制的目的和意义
达州市大竹县香椿种植已有500多年的历史，作为“中国香椿第一县”的大竹县因香椿种植而享誉全国。香椿作为达州市大竹县特产，由于不施化肥，不用农药，纯属天然绿色食品，以其“页面光滑、色泽鲜红、香味独特”等独特品质在国内20余个大中城市畅销，是中国地理标志产品。目前大竹香椿种植面积11.6万亩，规模化种植7万亩，年产春芽1.6万吨，产值突破6亿元，已然成为农民增收的主要渠道。同时依托香椿种植、香椿文化打造的新型休闲旅游产业也成为了助推当地经济发展、乡村振兴的强大力量。
香椿的采摘比较集中，季节性强，且鲜嫩易腐，在常温下放置2-3天，其新鲜度、风味及质地都会大大降低，不到一周几乎失去特有的食用价值。为了解决香椿季节过剩，鲜芽鲜嫩易腐难以存储以及香椿产品精深加工不足等问题，同时满足香椿一季生产常年消费的市场需求，香椿干粉加工将能有效解决上述问题，增加产品附加值。香椿干粉加工目前尚未有统一的技术标准。目前，大竹县境内有香椿种植专业合作社112家，香椿初级加工厂5家，具备香椿干粉加工的基础条件。
香椿作为我国特有的一种名、稀、特、药、食兼用的新型蔬菜，不仅具有丰富的营养和很高的药用价值，还因其含有浓郁而独特的芳香味，香椿干粉逐渐成为人们青睐的天然、绿色、营养、保健的调味佳品。其一季生产常年消费的市场需求广阔。
大竹县成功创建“中国香椿第一县”专业电商网，强化整合推广的力度与维度，并设立专业椿芽交易市场。通过了无公害农产品产地认证并被列入国家地理标志产品保护名录。2018年通过政府倡导与促进成立了“大竹县香椿产业协会”，制定了《大竹县香椿产业发展规划》。2021年4月，大竹香椿入选第一批全国名特优新农产品名录。这些都为大竹香椿产品多元化及产业发展提供了良好的基础和保障。
因此，为促进达州大竹县香椿产业提质增效和持续健康发展，制定适合本地统一规范的《大竹香椿干粉加工技术规程》势在必行、刻不容缓。
二、工作简况
(一)任务来源
2022年3月由达州市农业农村局向达州市市场监督管理局申请《大竹香椿干粉加工技术规程》地方标准立项，2022年7月达州市市场监督管理局批准立项，批准由达州市农业环境保护监测站承担该项地方标准的起草工作。
(二)协作单位
达州市香椿产业协会、大竹县农产品质量安全监督检验检测站。
(三)主要工作过程
（1）前期工作
计划任务下达前，标准起草单位的科技人员对《大竹香椿干粉加工技术规程》情况开展了多次实地调研和考察，查阅、收集相关的技术资料，提出标准制定方案。
（2）成立起草小组
计划任务下达后，由达州市农业环境保护监测站、大竹县香椿产业协会、大竹县农产品质量安全监督检验检测站的专家、技术人员组成标准起草小组，对标准起草工作进行分工，明确任务和职责，以确保项目的顺利实施。
（3）标准起草
2022年3月至9月，标准起草工作组结合前期在大竹县香椿种植基地的调研情况，收集、整理并总结了前期生产实际中的一些操作规范，查阅国内有关农产品初加工、烘干等技术资料。在掌握国家、行业和地方相关规定和类似标准、相关技术资料的基础上，结合大竹县区域内的生产实际情况，标准起草工作组提出了《大竹香椿干粉加工技术规程》标准草案。标准草案经过内部讨论和综合意见，对标准草案进行了整理和修改，在此基础上提出了标准征求意见稿。
（4）标准公开征求意见及修改
《大竹香椿干粉加工技术规程》标准征求意见稿形成过后，2022年7月-10月，我们广泛征求相关单位和专家的意见和建议，以及发送相关香椿种植大户、合作社和香椿加工厂家等经营主体征求意见，并在产区公布予以征求意见。与此同时，标准起草工作组根据相关专家、经营主体提出的意见与建议，进一步修改完善标准，形成了标准送审稿。
三、标准编制原则和主要内容确定依据
1.编制原则
（1）原则性
标准编制以国家相关的方针政策和法规为依据，使制定的标准符合我市的具体情况，从实际出发，尽量达到技术先进、经济合理、生产可行、便于操作，力求取得经济效益、社会效益和生态环境效益的统一。
（2）科学性
标准内容的确定，以试验研究为基础，进行广泛调研和科学验证，以充分的科学数据为依据，编制的技术措施严格按照国家相关技术规定。《大竹香椿干粉加工技术规程》的制定，反映了生产实践和科研最新成果的统一。
（3）特殊性
香椿的采摘比较集中，季节性强，且鲜嫩易腐，在常温下放置2-3天，其新鲜度、风味及质地都会大大降低，不到一周几乎失去特有的食用价值。为了解决香椿季节过剩，鲜芽鲜嫩易腐难以存储以及香椿产品精深加工不足等问题，同时满足香椿一季生产常年消费的市场需求，香椿干粉加工将能有效解决上述问题，增加产品附加值。但香椿干粉加工目前尚未有统一的技术标准。为此，利用“大竹香椿”500余年悠久的历史，独特的、优异的品质、完善的质量保障体系，多渠道的销售平台，制定大竹香椿干粉加工技术规程，弥补产品季节性短板，丰富香椿产品种类，满足香椿一季生产常年消费的市场需求，提高产品附加值，促进大竹香椿产业可持续发展。
（4）可操作性
在标准制定过程中充分听取广大专家、种植经营主体的意见，实践标准和生产协调统一。标准紧密结合实际生产，在生产应用中可操作性强。
2.编制依据
《大竹香椿干粉加工技术规程》标准起草小组在本标准编制过程中，主要参考了下列编制依据和资料，确保其内容符合国内现有的法律法规的规定，并与国内现有的相关标准相协调。
《中华人民共和国农产品质量安全法》
《大竹香椿》
3.主要内容
本标准规定了香椿粉的定义、香椿采收、要求和检验方法、加工方法、包装、贮存与运输等。
四、采用国际、国外先进标准的程度
目前本标准未采用相关的国际、国外标准。
五、与现行法律法规的关系
本标准符合《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《四川省地方标准管理办法》等国家有关法律法规的规定。 

六、重大分歧意见及处理
本标准在修订过程中，反复征求各类专家意见，反复修改完善，无重大分歧意见。
七、贯彻标准的要求和措施建议
标准颁布后，应组织贯彻实施。
1.加强宣传推广。在我市积极开展本标准的宣传推广工作。编制大竹香椿干粉加工技术宣传资料；集中培训、点对点培训、远程指导或其他形式的技术培训；在国家、省、市主要媒体上进行大竹香椿干粉加工技术相关宣传报道；进行多种形式的宣传活动，如调查问卷发放、宣传展板、公告栏、微信群、微博等。
2.按标准进行生产，进一步推动大竹香椿干粉加工技术的规范化、标准化，推动我市香椿产业高质量发展。
八、废止现行有关标准的建议
无。
 标准起草工作组
2022年10月
