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项目概述
建设背景
国家政府政策及指导意见
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，以不断提高人民群众生活品质，全面增强人民群众获得感、幸福感、安全感，聚焦人民群众“急难愁盼”问题，坚持以人民为中心，切实在发展中保障和改善民生，集中办好关系群众切身利益的民生实事为导向，以2024年电梯应急救援和综合监管安全体系建设为契机，坚持问题、需求、效果导向，强化制度创新、推动维保方式改革，强化科技应用、推进电梯应急救援综合监管平台建设，强化责任落实、推动电梯质量安全水平提升，增强市民乘梯安全感和满意度。
为贯彻落实《国务院办公厅关于加强电梯质量安全工作的意见》（国办发〔2018〕8号）精神，根据《市场监管总局关于进一步做好改进电梯维护保养模式和调整电梯检验检测方式试点工作的意见》（国市监特设〔2020〕56号）要求，结合达州市“2024年电梯应急救援和综合监管安全体系建设”实际，进一步推动企业主体责任落实，强化现代科技应用，加强电梯维保环节监管，提升达州市电梯质量安全水平。
地方政府政策及指导意见
为贯彻落实习近平总书记关于要立足从根本上消除安全隐患、根本上解决问题“两个根本”的重要指示精神，保障人民群众电梯出行安全，根据《达州市电梯安全筑底三年行动实施方案（2023—2025年）》的安排部署，2024年市局决定实施“2024年电梯应急救援和综合监管安全体系建设”。
为深入贯彻落实中央、省委关于民生工作的重要部署，不断提高人民群众生活品质，全面增强人民群众获得感、幸福感、安全感，2024年，市委、市政府决定聚焦人民群众“急难愁盼”问题，坚持以人民为中心，切实在发展中保障和改善民生，集中办好关系群众切身利益的民生实事。

近年来，电梯安全一直深受广大人民群众和市委、市政府的关注，2023年市数字经济局协助开发了电梯无纸化维保系统，在年底的时候，达州市市场监督管理局网信部门和办公室在申报2024年民生实事项目时共同申报了电梯安全综合项目。经过市政府常务会议的讨论，将“电梯应急救援综合监管平台建设”纳入2024年的民生实事项目。
建设目标
以不断提高人民群众生活品质，全面增强人民群众获得感、幸福感、安全感，聚焦人民群众“急难愁盼”问题，坚持以人民为中心，切实在发展中保障和改善民生，集中办好关系群众切身利益的民生实事为导向建设一个以安全为核心，集安全监控、维保管理、故障预警、用户服务、数据分析等功能于一体的电梯应急救援和综合监管安全体系。

电梯应急救援和综合监管安全体系面向公众、乘客、物业公司、维保单位和政府监管单位多方用户提供全方面的电梯服务，旨在提升电梯的运行效率、安全性和乘坐体验，不断提高人民群众生活品质，全面增强人民群众获得感、幸福感和安全感。
系统功能概述及需求
系统功能需求

数据处理
数据服务器上运行的服务程序较多，要求数据查询、增加、修改类的功能实现，服务器响应时间应控制在5秒内。
系统处理实时性

系统对用户的操作能快速响应，响应时间应该控制在3秒内。
系统容错性

系统中的所有操作设计为可循环，用户在操作出错后，可以重新操作。
可靠性
工程中所使用的设备都是符合国家法规和现行相关标准要求，并通过检测和认证。产品技术成熟、性能稳定、功能完善，系统能确保24小时连续、长期稳定运行，即使系统出现故障或事故造成中断，也能确保数据的完整性，并具备迅速恢复的功能，同时系统具有一整套完善的管理策略，以保证其运行安全。

具体功能需求
一平台

电梯应急救援综合监管平台包含六个应用：电梯画像、实时监测、电梯救援指挥中心、电梯风险监测、业务管理、融合聚通用对接。
电梯应急救援综合监管平台建设项目以其创新的理念和技术，致力于增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。该项目坚持“以人民为中心”的发展理念，将保障和改善民生作为发展的出发点和落脚点，集中精力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

搭建一体化应用支撑体系，实现统一数据规划、统一管理，通过利用物联网、大数据、人工智能、生物识别、点触传递等技术，为电梯的安全运行、高效管理和优质服务提供智能化解决方案，提高电梯运行的智能化水平，此外，平台面向公众、乘客、物业公司、维保单位和政府监管单位多方用户提供全方面的电梯服务，旨在提升电梯的运行效率、安全性和乘坐体验，提升人民群众幸福感和安全感。
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六应用
电梯画像
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融合业务各项数据进行关联清洗再结合物联网平台、视频平台相关数据。对电梯的基础信息、生产信息、安装信息、使用登记信息、检测检验信息、监管信息、维保历史信息、维修历史信息、维保公司信息、使用单位信息、电梯投诉处置信息、电梯计划维保进度、电梯风险监测信息、电梯实时运行信息、电梯轿厢视频、电梯AI预警等信息进行统一的画像展示，根据不同使用角色，动态配置不同的展现版块。

实时监测
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电梯实时监测通过AI识别技术对电梯困人事件、遗留物品检测、乘梯人员异常行为、轿厢广告规范进行预警，当电梯发生故障预警，摄像头第一时间截图识别电梯是否困人，并推送救援中心，对电梯设备资产、运行数据进行查看管理。
视频平台

实现视频控制台管理、分屏监控、设备管理、录像管理、电子地图、推流拉流管理、节点管理、国标级联、用户管理、分组管理等功能。
AI识别

实现轿厢视频的AI识别如轿厢广告标准识别、遗留物品检测、乘梯人员异常行为，以及对应AI识别事件的管理。
电梯救援指挥中心
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电梯救援指挥中心对扫码一键救援、救援调度大屏、救援视屏预警进行统一展示管理。
1、扫码一键救援
升级现有电梯困人的救援96933电话求救方式，增加轿厢二维码一键求援。当乘客遇险时，可以扫描轿厢内的二维码，即刻激活一键救援服务，打通救援渠道，提高救援响应速度。
2、救援调度大屏
展示全区电梯救援工作情况，以及救援类型分析、救援时效分析、救援公司排行、救援预警情况以及现场视频指挥调度，可通过救援信息，在GIS地图上精准调度现场调度维保公司人员、物业人员进行三方视频通话，实时了解救援。
3、特种设备大屏
实现全区特种设备在gis地区上的展示，可查看每个特种设备的详细信息，并且展示各类特种设备监管情况、特种设备分类以及特种设备相关的维修维保情况、检测检验情况，各类使用单位、维保公司公司情况，以及特种设备到期预警情况。
4、救援视频推送预警
收到扫码的一键救援后，会自动推送轿厢视频流到指挥调度中心，并在救援指挥调度大屏上，实时查看轿厢情况，并可通过摄像头就行安抚通话。
电梯风险监测
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1、实时数据监测
全面对商业综合体、车站码头、机场、重点接待酒店、集中办公区、大型医院、重点学校等重要公共场所电梯进行梳理建档，安装物联网电梯盒子，实现电梯运行状态实时监控，实时预警推送，通过不同的预警类型关联生成不同的维修工单，最大限度保障群众出行安全。
2、电梯风险研判
结合电梯的实时运行数据、故障历史数据、历史维保数据、历史维修数据，以及检测检验数据，结合指标算法形成电梯风险大模型，对电梯进行风险研判，输出风险监测报告。
业务管理
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1、维保公司管理
维保公司权限管理，维保公司只能管理权限区域内的电梯业务；荣誉证书管理，可对荣誉证书进行新增、删除管理；用工需求管理，可对用工需求进行新增、删除管理。
2、使用单位管理
荣誉证书管理，可对荣誉证书进行新增、删除管理；用工需求管理，可对用工需求进行新增、删除管理。
3、特种设备管理
特种设备的增删改查：场（厂）内机动车管理、锅炉信息、客运索道信息、游乐设施信息管理、特种设备起重机械信息管理、特种设备压力管道信息管理、压力容器管理信息管理、电梯信息管理。
4、预警管理
对定期检验检测即将到期，投诉举报集中，救援信号频发，监督监察问题频出，维保质量集中等重要监管信息的智能提前预警，并分层次的自动推送到相关人员。
5、检验检测整改
对检验出现问题的设备进行数据推送，并生成对应的整改任务给维保、物业。
融合聚通用
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1、数据治理
通过比对96933电梯救援平台、四川省智慧电梯监管平台、特检所检验电梯的数据平台和电梯维保单位的电梯数据，达州智慧监管一体化平台的数据逐台建立完备的数据信息，完善每台电梯信息（基础信息、检测检验、维修维保、监管信息、位置信息），理清电梯底数，同时给每台电梯赋码，实现电梯统一标识印制。
2、数据要素
与达州智慧监管一体化平台实现数据互联互通，保障各类数据同步机制完善。
与达州城市大脑数据中台对接，实现数据（包含非机构化数据）的融合，形成数据要素
3、业务融合
与达州智慧监管一体化平台实现用户体系打通，按照一体化平台的UI规范、数据规范搭建平台，实现单点登录及账号统一管理，与一体化平台实现业务融合、数据融合、指挥大屏融合。

智慧电梯中使用的AI算法和模型要符合达州城市大脑AI中台的规范，运行在AI中台框架下，支持统一能力管理。
非功能需求

基础设施系统
NFC物理打卡芯片

实现全市14188台电梯NFC卡片全覆盖，以唯一二维码和NFC芯片为基础，扩展统一电梯信息视觉标志，整合现有的电梯安全守则、96933应急救援标志，电梯使用标志、电梯使用单位维保单位信息、电梯基础二维码信息等多种张贴标志到统一模板。一套包含三张NFC卡片，分别用于轿厢、底坑、机房三个位置。实现群众扫码即可查询电梯信息，也可通过二维码一键投诉举报，对电梯的使用管理进行监督，提高监察效率。
重点单位物联网监测设备
全面对商业综合体、车站码头、机场、重点接待酒店、集中办公区、大型医院、重点学校等重要公共场所电梯进行梳理建档总计1000台电梯设备，安装物联网监测设备，实现电梯运行状态实时监控，智能预警危险，最大限度保障群众出行安全。
电梯物联网服务
1、数据推送
把物联网的运行数据以及预警分析模型分析到的预警，进行数据对接，提供对应的数据接口服务、推送服务，把数据推送到应用平台。
2、物联网监测平台
（1）感知设备资产管理：
（2）设备健康度监控：
（3）设备运行数据管理：
3、预警分析模型
对电梯的断电、冲顶、蹲底、轿门关门异常、轿门开关门故障、楼层位置丢失、长时间遮挡们、反复开关门、停梯异常、关门异常、启动异常、非平层开门、门锁故障数据建立预警分析模型。

系统安全
信息安全服务设计要符合网络安全等级保护要求，参考国家《信息系统等级保护安全设计技术要求》（GB/T25070-2019），按照平台安全、数据安全、应用系统安全和终端安全的设计思路划分安全边界责任。通过建立完善的安全保障体系、安全防护体系及安全管理体系保障项目安全可靠运行。
本期项目所部署的软件是部署在城市大脑平台上，其平台自身的安全性将由城市大脑提供安全防护，并满足等保三级的防护要求。
国产化适配
2024年电梯应急救援和综合监管安全体系建设项目需要满足国产化适配和安全可靠性要求。

信息量指标

本项目用户主要包括：达州市市场监管局、企业用户、维保公司、公众用户等。业务应用方面，全市14188台电梯NFC卡片全覆盖，商业综合体、车站码头、机场、重点接待酒店、集中办公区、大型医院、重点学校等重要公共场所电梯进行梳理建档总计1000台电梯设备，安装物联网监测设备，实现电梯运行状态实时监控，智能预警危险。
系统性能
软件性能
平台上线前除单元测试、整体测试外，还需做压力测试。在并发用户数达到最高峰值时，响应时间不超过3秒；在系统使用最高峰时，系统应能支持不低于200用户并发在线。
硬件性能
电梯物联网监测设备
1、规格参数
（1）基本参数
存储：64Mbit以上；
硬件看门狗：支持；
硬件自检功能：支持。
（2）4G网络功能（可选）
发射功率：23dBm±2dB；
SIM卡：Nano-SIM卡；
天线接口：内置单天线，5dBi增益；
通讯标准：MQTT。
（3）WIFI功能
无线标准：IEEE 802.11b/g/n；
无线模式：支持STA/AP/STA+AP 三种工作模式；
频率范围：2.4 GHz 2.4835 GHz；
远程升级：支持。
（4）硬件
电源：DC12V / 2A；
功耗：≤5W；
工作温度：20～75℃；
工作湿度：≤95％（非凝结）。

