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一、编制的目的和意义。
旧院黑鸡在畜牧业中具有重要地位。旧院黑鸡不仅是全国地方优良品种，被誉为“世界稀有，中国独有，万源特有”，还是世界上产绿壳蛋的珍贵稀有品种。旧院黑鸡作为达州市特色地方畜禽遗传资源，具有不可复制性。近年来，旧院黑鸡常年饲养量达700万只，年出栏量500余万只，年产商品蛋4100吨，禽肉产量7650吨，产值达4.57亿元。为此，旧院黑鸡不论是在品种资源优势还是在产业经济发展中都占有十分重要的地位。
符合畜牧业转型升级高质量发展要求。标准化畜牧繁育技术对畜牧业高效繁殖育种与绿色转型具有重要意义，以质量标准化体系为指导，通过规范旧院黑鸡繁育技术，有利于打造达州市标准特色家禽产品，推动家禽养殖绿色健康可持续发展。
旧院黑鸡养殖现状的主要问题。达州市是畜牧业大市，长期以来，政府始终坚持农业农村优先发展，大力发展以旧院黑鸡为主的“4+N”特色农业。和国内其他品种鸡相比，旧院黑鸡无论品种种源、产品质量、养殖利润、市场前景都独占鳌头，发展潜力巨大。然而，达州还没有旧院黑鸡统一的繁育技术规范，造成旧院黑鸡品质良莠不齐，严重影响旧院黑鸡的品牌品质稳定要求，对于区域公共品牌是一种损失。因此，亟需制定统一标准规范我市旧院黑鸡繁育，保障品质之源。
二、工作简况
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（一）任务来源。近年来，在推进达州家禽业优质、绿色、高产、高效试验示范过程中，达州市高层次人才畜牧智力团与我市畜牧专业技术人员一道，通过不断地学习借鉴、试验探索，根据达州独特的地理环境、繁育经验以及产品特性，形成了一套适宜于达州地域特征的旧院黑鸡繁育及质量要求技术体系，取得了标准化旧院黑鸡繁育技术试验示范的成功经验，可在达州市域范围推广应用。2023年1月，专家工作组提出了《旧院黑鸡繁育技术规范》地方标准编制计划，从而规范旧院黑鸡繁育技术管理，提高生产水平，提升养殖效益。
（二）编制单位。达州市饲草饲料工作站、达州市畜牧技术推广站、达州职业技术学院、西南大学、万源市畜禽品种改良站、万源市聚源旧院黑鸡养殖专业合作社。
（三）主要工作过程。
1.成立标准编制工作组。2023年1月至4月，达州市饲草饲料工作站、达州市畜牧技术推广站、达州职业技术学院、西南大学，抽调养殖专家、骨干人员成立标准编制工作组，并对标准编制工作进行总体部署。
2.前期调研和资料收集。2023年5月至9月，工作组大量搜集、查阅国内各地鸡繁育技术研究资料与文献基础上，结合达州市旧院黑鸡的选种选育、孵化、出雏管理等实际，对旧院黑鸡的选种选育、配种、种蛋管理、人工孵化、出雏管理等生产技术试验成果进行系统性总结，并结合达州市鸡区域公用品牌“旧院黑鸡”产品质量要求，确定《旧院黑鸡繁育技术规范》地方标准编制的基本内容和思路。
3.标准编制。2023年10月至12月，编制工作组梳理分析收集的资料，结合调研情况和以前试验数据，形成标准初稿，且针对存在的问题多次召开内部会议，并对框架、技术内容（选种选育、配种、种蛋管理、人工孵化、出雏管理等。）进行详细讨论。编制工作组将标准初稿与相关专家进行交流征求意见。对标准中的具体指标再进行研究完善，结合生产实际，对达州旧院黑鸡繁育技术进行系统总结，形成《旧院黑鸡繁育技术规范》地方标准的编制原则、纲要及审查稿。
4.意见征求。2024年1月至3月，标准编制工作组广泛征求社会各界意见，充分收集反馈意见并对《旧院黑鸡繁育技术规范》地方标准内容进行进一步编制。
三、标准编制原则和主要内容确定依据
（一）编制原则
标准编制以《中华人民共和国标准化法》、《四川省标准化监督管理条例》、《四川省地方标准管理办法》等法律法规为依据，遵循科学性、先进性、适用性的基本原则，从我市实际出发，尽量达到技术先进、经济合理、生产可行、便于操作，力求取得经济效益、社会效益和生态环境效益的统一。编写格式严格依据GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求。
（二）编制依据
本标准编制过程中，主要参考了下列编制依据和资料，确保其内容符合国内现有的法律法规的规定，并与国内现有的相关标准相协调。
1.NY/T 823 家禽生产性能名词未语和度量计算方法
2.NY/T 3458 种鸡人工授精技术规程
3.DB51/T 680 种蛋收集包装运输贮存技术规程
4.DB 5117/T 31 地理标志产品 旧院黑鸡 
5.农业农村部令〔2022〕第7号《动物检疫管理办法》
6.农业部令第67 号《畜禽标识和养殖档案管理》
（三）主要内容
本文件规范性引用文件、术语和定义、选种选育、配种、种蛋管理、人工孵化、出雏管理等。 
四、采用国际、国外先进标准的程度
目前本标准未采用相关的国际、国外标准。
五、与现行法律法规的关系
本标准与有关现行法律、法规和其他国家标准等均有较好协调性，无冲突。
六、重大分歧意见及处理
本标准在编制过程中，反复征求各类专家意见，反复修改完善，无重大分歧意见。
七、贯彻标准的要求和措施建议
标准颁布后，应组织贯彻实施。
（一）加强宣传推广。
在达州市积极开展本标准的宣传推广工作。编制达州市旧院黑鸡繁育技术规范宣传资料；开展集中培训、讲座、远程指导或其他形式的技术培训。
（二）按标准进行生产。
进一步推动旧院黑鸡繁育技术的标准化、规范化，推动我市家禽养殖绿色健康可持续发展。
八、废止现行有关标准的建议
无。



标准编制工作组
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