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一、编制的目的和意义
开江小龙虾因地制宜，经过多年的试验示范，如今已经独具地方特色，形成了一套本地的养殖体系，其个头大、肉质紧实有弹性、钙质丰富，具备成熟的养殖条件及冷链销售等配套设施，经过多年的推广，开江小龙虾已能实现苗种本土化，保证了苗种的存活率，提高了养殖产量和经济效益，已然成为农民增收的主要渠道。
开江县小龙虾养殖面积约2万亩，养殖条件成熟，从业人员日渐增加，政策支持力度大，开江县特色水产发展已升级到3.0版本。开江小龙虾养殖基础雄厚，在川东北地区首屈一指，养殖技术积累丰富，推广可行性高，编制开江小龙虾生产技术规程，可规范产业高质量发展，为产业高质量可持续发展带来长期的效益。
开江小龙虾多次于央视频道播出，并成功举办了三届“中国西部小龙虾美食节”，具备一定的知名度，市场认可度高。开江小龙虾在沿袭现有的成功经验基础上，未来会继续大力推广和探索发展，争取早日达到开江小龙虾4.0生产养殖技术版本，为乡村振兴贡献水产力量，因此编制开江小龙虾生产技术标准势在必行。
二、工作简况
(一)任务来源
2023年10月由达州市农业农村局向达州市市场监督管理局申请《开江小龙虾养殖技术标准》地方标准立项，2024年3月达州市市场监督管理局批准立项，批准由达州市农业农村局承担该项地方标准的起草工作。
(二)协作单位
达州市水产技术推广站、开江县水产技术推广站、四川高上现代农业科技有限公司。
(三)主要工作过程
1.前期工作
计划任务下达前，标准起草单位的科技人员对《开江小龙虾养殖技术标准》情况开展了多次实地调研和考察，查阅、收集相关的技术资料，提出标准制定方案。
2.成立起草小组
计划任务下达后，由达州市水产技术推广站、达州市水产学会、开江县水产技术推广站、技术人员组成标准起草小组，对标准起草工作进行分工，明确任务和职责，以确保项目的顺利实施。
3.标准起草
2023年11月至2024年3月，标准起草工作组结合前期在开江县小龙虾试验示范基地的调研情况，收集、整理并总结了前期生产实际中的一些操作规范，查阅国内有关小龙虾养殖等技术资料。在掌握国家、行业和地方相关规定和类似标准、相关技术资料的基础上，结合开江县区域内的生产实际情况，标准起草工作组提出了《开江小龙虾养殖技术标准》标准草案。标准草案经过内部讨论和综合意见，对标准草案进行了整理和修改，在此基础上提出了标准征求意见稿。
4.标准公开征求意见及修改
《开江小龙虾养殖技术标准》标准征求意见稿形成过后，2024年4月，我们广泛征求相关单位和专家的意见和建议，以及发送相关小龙虾养殖企业、养殖大户等养殖主体征求意见，并在产区公布予以征求意见。与此同时，标准起草工作组根据相关专家、经营主体提出的意见与建议，进一步修改完善标准，形成了标准送审稿。
三、标准编制原则和主要内容确定依据
（一）编制原则
1.原则性
标准编制以国家相关的方针政策和法规为依据，使制定的标准符合我市的具体情况，从实际出发，尽量达到技术先进、经济合理、生产可行、便于操作，力求取得经济效益、社会效益和生态环境效益的统一。
2.科学性
标准内容的确定，以试验研究为基础，进行广泛调研和科学验证，以充分的科学数据为依据，编制的技术措施严格按照国家相关技术规定。《开江小龙虾养殖技术标准》的制定，反映了生产实践和科研最新成果的统一。
3.特殊性
近年来，开江县引进了多家技术强劲的企业，不断开展小龙虾生产养殖试验示范，包括净水养殖和稻虾养殖两种模式的实验，保障了本地苗种供应，解决了小龙虾苗种的存活率问题，带领广大本地养殖户从事水产养殖，同时开江县人民政府出台了《开江县鼓励稻渔综合种养八条措施》推动稻虾养殖，为养殖从业者提供初创期的基本保障。经过多年的发展，开江小龙虾打开了一定的知名度，成功取得“开江小龙虾”国家地理标志证明商标，创建了“鱼米之乡”、“国家级健康养殖和生态养殖示范区”等称号，建立了多条销售渠道，保障了产品卖出去的难题。
4.可操作性
在标准制定过程中充分听取广大专家、养殖经营主体的意见，实践标准和生产协调统一。标准紧密结合实际生产，在生产应用中可操作性强。
（二）编制依据
《开江小龙虾养殖技术标准》标准起草小组在本标准编制过程中，主要参考了下列编制依据和资料，确保其内容符合国内现有的法律法规的规定，并与国内现有的相关标准相协调。
《DB42/T1166-2016 克式原螯虾稻田生态繁育技术规程》
（三）主要内容
本标准规定了小龙虾的田间工程、生产操作、日常管理等要求。
四、采用国际、国外先进标准的程度
目前本标准未采用相关的国际、国外标准。
五、与现行法律法规的关系
本标准符合《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《四川省地方标准管理办法》等国家有关法律法规的规定。 
六、重大分歧意见及处理
本标准在修订过程中，反复征求各类专家意见，反复修改完善，无重大分歧意见。
七、贯彻标准的要求和措施建议
标准颁布后，应组织贯彻实施。
1.加强宣传推广。在我市积极开展本标准的宣传推广工作。印发开江小龙虾养殖技术标准宣传资料；集中培训、点对点培训、远程指导或其他形式的技术培训；在国家、省、市主要媒体上进行开江小龙虾养殖技术标准相关宣传报道；进行多种形式的宣传活动，如调查问卷发放、宣传展板、公告栏、微信公众号、抖音等。
2.按标准进行生产，进一步推动开江小龙虾养殖技术的规范化、标准化，推动我市小龙虾产业高质量发展。
八、废止现行有关标准的建议
无。
                     
                            标准编制工作组
                            2024年5月21日
